PreBzylinder. § 5

Aus der Summe der Anstrengungen o, + 0;, = o; = 800 4 500 = 1300 kg/cm? be-
rechnet man zundchst den Aullenhalbmesser 7, des gesamten Zylinders, den man vor-
laufig als ein Ganzes betrachtet. Nach Formel (482a) wird:
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Abgerundet auf 7, = 400 mm. Der Spannungsverlauf H.J ist durch die folgenden,
nach der Formel (481a) ermittelten Zahlen gegeben:
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Zur Aufzeichnung der Vorspannungslinie DE wurde der Schrumpfdruck g, auf der
AuBenfliche des Mantels, der zur Erzeugung von g, nach (487) notig wiire,
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Abb. 1721. Zylinder fiir 800 at

Betriebsdruck durch einen auf-

geschrumpften Mantel verstirkt.
M. 1:15.
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Abb. 1722. Zylinder fiir 800 at Betriebsdruck
aus Guleisen, verstirkt durch einen auf-
geschrumpften Stahlmantel. M. 1:15.

und daraus der Spannungsverlaut nach Formel (483) berechnet:
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¢’ =800 556 424 380kg/cm?.

Die Differenzen ¢’ — ¢’ fithren zur Kurve K L, Abb. 1722. Nun ist der Zylinder so zu
unterteilen, dafl die Fliche HO LK = f, annihernd gleich der durch die tangentialen An-
strengungen des Mantels gegebenen Fliche M N.JO = f, wird, wobei die Ordinate B M

durch die zulissige Anstrengung des Mantels o, = 1500 kg/em? gegeben ist. So findet
man 7, = 295 mm. Schrumpfdruck aus (486):
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Nachrechnung der Beanspruchung des Mantels durch den Schrumpfdruck (479a):
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Z1.1 der Spannung durch den Innendruck o' = 405 kg/em? addiert, ergibt sich die Be-
triebsspannung ¢;, =~ 1497 kg/em?, in geniigender Ubereinstimmung mit der in der Auf-

gabe gestellten Forderung.



